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Az autonómiai gyűlés megnyitása alkalmából.
A katliolikus kongresszus rémét ad­

dig festették falra, mígnem egyszer való­
sággal megjelent. Az autonómiának azon 
alakja, melyet a szigorúbb felfogású Stei­
ner püspök tervezett, nem kell a kor­
mánynak, az a formája, melyet a katho- 
likus világiak óhajtanak, az nem kell a 
püspöki karnak, s viszont az, melyet Iván- 
kovics dolgozott ki: az meg nem kell ép­
penséggel — senkinek.

Az autonómiának legvitálisabb sark­
pontját a püspöki és kanonok! javadal­
makra való előterjesztés s a vallás és ta­
nulmányi alap kiadása, valamint az isko­
lák feletti rendelkezési jog képezi. Ezek 
az úgynevezett diafor kérdések, a többi 
mellékes, másodrendű, cafrang. Mert, hogy 
ki választja a falun a harangozó!, a sír­
ásót, reméljük, nem ezt akarja nekünk 
biztosítani a kormány, s a leglényegeseb­
bet elvonni tőlünk. I 'tóvégre is takarózni 
azzal, hogy az első pontban érintett jogo­
kat egy 800 éves gyakorlat szilárdította 
meg a felség kezében, olyan állítás, mely 
azoknak az autonómiára való átruházását 
éppenséggel nem akadályozhatja.

Nem tudjuk, vájjon ez a nehézménye- 
zés csakugyan Ivánkovics püspök felfo­
gása — mint a lapok hozták ; de ha csak-
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Forradalom.
,ló ebéd IItani hangulatban nyújtózkodik az 

ebédlő divánján a nagyságos úr. Az igaz, kissé 
kemény ez fekhelynek, jobb volna a félhomálya 
hálószoba puha, párnás pamlagján heverészni, de 
hát nem akar járkálással, ajtónyitással neszt csi­
nálni, nehogy felébredjen a beteg szunnyadozó 
kis baba, és a kimerült kis mama.

Az álmositó mély csendben még a légy züm­
mögése is haitik. A szobalány a legnagyobb ipar­
kodása mellett is, ügyetlenül rakosgatja az át­
látszó. vékony poharakat a kredencbe, és bizony 
nem ő az oka, hogy egy darab a törékeny porté­
kából csörömpölve esik le a fényesre kefélt pad­
lóra. s szétgurul a szoba négy sarkának irányába.

Az igazgató ur ijedten rezzent fel. Már hogy 
ne lenne dühös, mikor ó még tüsszenteni is az 
előszobába megy, s egy ilyen szelelmrdi kócos 
leánynak egy csöpp belátása sincs. S ami ennél 
még bosszantóbb, még csak ki sem szidhatja, 
mert a pianot csak a zenénél ismeri.

Igv csak egy tekintetet vetve reá, lábbujj- 
hvgyen tart a hálószobának.

ugyan volna, — teljes tisztelettel a forrás 
iránt — éppenséggel semmit sem bizo­
nyít elfogadhatósága mellett. A nyolcszá­
zados jogból az autonómia mit sem vesz 
el, mert csak a miniszteri kandidációt 
akarja ellensúlyozni, meghagyván a koro 
nának azt, amit századokon keresztül, többé 
kevésbbé gyakorolt. Hogy a miniszter 
beavatkozása nem tartozhatik az érinthet- 
len nyolcszázados jogok közé, azt úgy 
hisszük, nem szükséges bővebben indo­
kolnunk. Azt nem 800 év óta, hanem 
csak 1848 óta gyakorolja a miniszter, s 
még ekkor sem minden megszakítás 
nélkül.

A kinevezéseknél éppen ez az idegen- 
szerű, és ez a katholikusok jogát sértő 
intézmény. Ezt fogta el a katliolikus köz­
vélemény mint olyat, mely leginkább be 
folyásolja illetéktelenül katliolikus közéle­
tünket. s ennek ellet lyozásárn mozga­
tott meg minden követ, mihelyt a minisz­
teri kandidáció első alakjában megjelent. 
Az 1848-iki püspöki felirat a koronához 
azonnal személyes jellegűnek deklarálja 
a főpapi kinevezésekre vonatkozó királyi 
privilégiumot. A kérdés elintézése a for 
radalom s az abszolutizmus alatt függő­
ben maradt. De az 1889-iki előkészítő 
kongresszus, nyomban tehát a kiegyezés 
után, újra ezt találta mint leginkább sé­

relmes intézményi, s ennek kiküszöbölé­
sére fordította törekvését. Hogy e törek­
vés nem sikerült, annak nem az autonó­
mia az oka, s hogy e miniszteri kandi­
dáció eddig csaknem ,'io éves — tehát 
nem nyolcszázados múlttal dicsekszik, 
annak az akkori autonómiát elnyomó kor­
máin intézkedés az oka.

Mi bízunk odaküldött egyházi és vi­
lági képviselőink önállóságában s a ka- 
tholikus egyházhoz való türhetlen ragasz­
kodásukban, s meg vagyunk győződve, 
hogy nem fogják magukat befolyásoltam!, 
semmiféle hátuk mögött kötött paktum 
által . bárkinek közreműködése folytán ke­
letkezett is az.

Hogy a püspöki kar az apostoli ki­
rály felségjogát a miniszterrel együtt in- 
tangibilisnek jelentette volna ki. azt egy­
szerűen nem hisszük, s egyenesen sértés­
nek tartjuk a kormány sajtója részéről 
éppen azok iránt, akiknek e sajtó netán 
szolgalatot vélt teljesíteni. A nagvméltó­
ságú püspöki kar igen bölcsen belátja 
azt, hogy ilyen rája fogott paktum ellen­
kezésbe hozna őket az egész katliolikus 
közvélemény nyel, amely másfél évtized 
óta oly hangosan nyilvánul, hogy annak 
zaja bizonnyára füleikbe is eljutott.

Sokkal őszintébb tisztelettel viselte­
tünk e magas hierarchiai testület iránt.

Itt is mélységes esetni köröskörül. A szen­
dergő baba lassú pihegese megnyugvással tölti el. 
s a besötetitett szobában óvatosan botorkálva 
megy előbbre.

— Annusba hol vagy ? suttogta alig hal- 
liatóau, feleségét neveti szólítva.

Semmi felelet.
— Alszol édes V — suttogta tovább.
De megbotlott egy útban álló székbe, s a 

zajra a kis baba előbb csendesen, majd kiabálva 
sírni kezdett.

— Annus, Annus! — szólt most már han­
gosan, kissé összehúzott szemöldökkel Dankóvszky 
László, és idegesen-húzta félre a függönyt.

Körülnézett, de Annus sehol. A kis gyer­
mek sírására ijedten rontott be a dada.

— llol az asszony ? — förmedt reá Dan­
kóvszky.

— A nagyságos asszony V — hebegett a 
dada, — nem tudom, talán a másik szobában.

— Hát micsoda dolog az, hogy a gyereket 
magára hagyják I

— A nagyságos asszony engem rendelt mel­
léje, csak kissé eláhnosodtam — védekezett a 
dada, kiemelve a bölcsőből a babát es csititgatva 
ót. A férj tovább ment.

\unuska ! kiáltott kihívókig végig 
jana a szobákon.

A koros szobaiam bedugta fejet az ajtón.
A nagyságos a-szouy elment — szolt bá­

tortalanul.
— Hova ?
— Nem tudom.
— Mikor jön V
— Azt sem tudom.
— Kgyedül ment ?
— Nem tudom kérem, kocsin ment ei. es 

azt mondta, vigyázzunk a babára.
— .lói van. menjen.
8 mikor az ajtó bezárult, Dankóvszky majd 

köve válva a bámulattól, megállt a szoba közepén.
Hát micsoda dolog ez, hogy történhetett! 

Hisz egy órával ezelőtt, mikor együtt ebédeltek, 
egy szót sem szólt arról Annus, hogy elmegy. Ks 
oly kedves, oly édes volt, megráncigálta az ura 
bajuszát, oda bujt a kabátja alá, és úgy kiáltotta 
kacagva: Hol vau Anna? Keresse meg! Oh! az 
aranyos, ha itt volna most. Hisz oly kimerült 
volt, ugyan hova mehetett. Hiába takargatta, vi­
dám kacaja alól mégis kilátszott az egész éjjeli 
virrasztás. Mert a babának a togacskái jönnek, 
egesz éjjel sirt fájdalmában, es oly gondos, oly 
figyelmes volt a kis mamája. Ks most elment.
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hot;\ sem hitelt találna előttünk ama kon­
koly hint s. melyet a kormány cgv In t 
óta két kiz/el lo^nnatosit sajtó ja han, > 
mely abban kulminál. ho<) ha n katho* 
likus autonómia létre nem jön. ennek az 
ódiumát a püspöki karra hárítsa. Mert. 
h.._;\ a kongresszus az önkormán) zati 
jo ik csupán apró foszlányaival nicy 

Ini nem :óg. a.- nagyon természetes.
,.s vabi'zti'ii bi'almának sem felelne meg, 
ha megelégednek.

\ m hiszünk a hiresztelt paktumban 
azért sem. mert sértő állitás a püspöki 
karról még csak feltételezni is, hogy az 
autonómia h-gvitálisabb jogait sokkal in­
kább biztosítva látja a felekezetnélküli 
állam közegeinek kezében, mint azon ka- 
tholikusok küldötteiben, kiket a hivő nép 
zöme választott ki.

Az autonómiai képviselet, amint most 
alakult, óriási többségében olyan m< gbiz 
ható testület, anm i tisztelettel vise : tik 
az egx h íz i s annak hierarchiája iránt, 
hogy semmiféle b.itét őszintén szerető ka- 
tholikus nem támaszthat keteot annak 
korrekt szelleme iránt. Az utóbbi evek 
e g\ ház politikai viharai ellujtiík a magtól 
a polvv.it s a hivő katholikus nép közre- 
miikö I -se mellett oly testület jelent illeg 
most Budapesten, mel\ hithii meggyőző­
désére s az egyház iránti ragaszkodásá­
ban vetekedik a püspöki karral.

A.-:ért a püspöki karnak nem lehet 
mit 1 tartania, hogy a kandidáció a fele­
kezetűi- kifli kormányról a katholikus autó- j 
nomiára s/áll ál : mert a kizárólag katha- 
li ku sok által választott testáld nem csak | 
most, de a lövőben is. lesz mindenkor Ieya- 
lábA i' olyan egyházi szellemű, mint a pro­
testánsok és zsidók által választott kormány, j

Azért némi aggálylyal tölt el a pri- |
mási beszed, mell ben erről szií sincsen. ! -
s méh túlságosnak látszó gondoskodás- i 
sál védelmébe veszi a király felségjogait. \ 

melyeket tudvalevőleg bántani nem akar ! 
senki.

nem is szvit senkinek, tudja Isten, mikor jón | 
haza. . . .

Vedig mindjárt este lesz. eljim a svk ven­
den. hug) megünnepeljék az. Annus névnapját, es 
a sok apró-cseprő dolog, készülődés meg az ó 
nyakai! marad, ót fogják zaklatni a cselédek. No 
ez igazan nem s/ep tőle !

A haba-siras áthallatszott, s ő mérgesen jár­
kálni kezdett.

Hisz ez mégis borzasztó I Ki tudja, hol jár­
kál ez az asszony. Talán megint valami cifra 
rongyot ment vásárolni, amivel ugvi' tele vannak 
tömve a szekrények.

Ilyenek ezek az asszonyok !
Itt sir a gyerek, a dada alszik, kint a sza- 

kai sui- zörög, a szobalány edényeket tor. a férj 
meg keseregjen, mikor jön már haza a ház őrző- 
angyala ! i <ak asszonynyal ne kezdjen semmit az 
ember , egyformák azok mind 1 Oly erősen csapott 
az Íróasztalra, hogy egynéhány irat nem maradt 
meg szép rendes mozdulatlanságában, haue n szét­
szóródott az asztalon.

Unom, gyenge violette illat terjedt szét ez 
áltál. < Brank'ívs/.ky mohón kapott egy megkez­
dett level után. ( -ak pár szó volt rajta, az is 
el volt törülve kissé. de azért tisztán olvasható 
volt •

nyitrameryei szemle.
S ha netalán csakugyan holmi pak­

tum jött volna létre az gyházi tényezők 
és a kormán) között: meglehet róla győ­
zőibe a kormány, hogy ez az clkereszte 
lés! rendelet sorsára fog jutni, mely ellen 
nem csak felzúdult a kath. közvélemény, 
s nem engedelmeskedett neki senki, de 
örökre foltját fogj a képezni a magyar 
eg v háztörténelemnek, habár némely egy­
házi tényezők akkor is éppúgy, mint most 
,,megállapodásra jutottak a kormány nyal'1.

Iigv ebként itt adjuk lapunk kon­
gresszusi tudósítójának értesítését.

Budapest, nuv 11.

Kenves volt az autonómiai kongresszus meg- 
nvita-a. \ főrendiház bársonyos padjait sűrűn 
foglaltuk el. Magyarország ka:lioliku>aiuak kepvi-

1 selői. nemcsak a jui< [löki kar de a közélet sze-
• replói i- ott \ «»Irak ; de nem 'gymás mellett, ha- j
j nem meglehetóseu t ivó! ültek ee) illástul 1 groil
; (Iából . Apponyi Albert, Szap ír) (ívilla és Zichy

Vilid >I\
>/;iu(lekv san <• iilín .a ezt, met: úgy látszik

1 i'z a négy utn négy külön al iaspontot log elfog-
j Iáiul t kungrexSZUSOtt i- : ami a kulisszák mögött

forr, mind tv iran> Kin veti árnyékát, sőt egy
; Otödil sor is lesz <» t : l'imi ti A kos, Iíurty Pál
! -th. a kormány állas pontjával A bizonytalanság,
j mely a vidék -A nd< Ikozasat elfoglalja, - mely
i el'"' falai ki‘/a Mik ni ialmával a képviselőkön is
! mutatkozott. 1; SMiH o -zladozui kezd ; kezdjük gya-
- ni lan . de sót a her« egpri-nás megnyitó beszéde
: Után llUg\ t íhlig i Pester Lloydnak

volt 1 „a/ 1.
A Kaiholikusok nem követelhetnek annyit s ■ 

oly tartalmú autonómiát, mint a felekezetek, mert | 
I dene all a főkegynr joga s az eddig érvényesült 
törvényes intézkedések : ez volt a hgprimás meg­
nyitó beszedjének a vezéreszmeje. mely szépen 
volt elmondva, do 1 _^n megnyitotta szemeinket, 
hogy a ka holikusok húrom iőpoutja : a fópapje- 
lólés. az alajiitvanyok átvétele es az iskolák ón­
álló kezelésé nekünk nem adatik meg. l'gron I 
arca e beszéd alatt sokszor ráncot vetett ; a ! 
gyűles végen Samas-a t-rsvk konferált Apponyival, 
péntek estere a kongresszusi nemzeti pártiak 
konferenciát tartanak : ez mind vihart jelent, el­
lenzék le-z a kongresszuson, de lm jól latok, nem 
a 71-ki ellenzék, hanem egyik a másikon - túl fog 
In halni katholikus irány hau, a katholikusok 
ji varnak v s-zakovetelésehen.

Kedves Árpád !
Most már te is tudod, mi az a véghetet- 

len boldogság, amit . . .

Az erős térti elsápadt, s a levél kiesett 
kezéből.

Kinek Írhatta ezt a felesége, és mi célból! ? 
Ha legalább több volna ráírva a papirosra, de 
igy nem lehet rajt eligazodni.

Árpád.......... \rpád ! Sehogy sem jutott eszébe
ily nevű ismerőse, hámint gondolkodott.

Oh! ki lehet az a nyomorult gazember 
— sziszegte — és mit akar a feleségemmel, az­
zal a jó, tiszta asszonynyal.

He mit is mondok! Hisz ó is oly csalfa 
kígyó : inig itthon tetette a szervtetet és kedves­
séget, azalatt i< másra gondolt. Ks szívtelen, ke­
gyetlen. itt hagyja beteg gyermekét sírni, inig <5 
tudja Isten hol mászkál, nem törődve az anvai 
es hitvesi kötelmekkel ! . . .

K percben robogva tárult fel az ajtó, s az 
Annus mosolygó feje kandikált he rajta.

A kis francia-kalap lazán volt oda kötve 
teher nyakához, s egy hő por-köpeny volt rajta.

Nini Laci, te itt vagy ?
Hol voltál - — kérdezte tőle durva han­

gon a férj. s néhány lépéssel közelebb ment hozzá.

Most mindjárt első napon a dolgok meg 
csak fejlődésnek indultak, tulajdonképen csak 
most kezdenek a képviselők határozott nézeteket 
formálni magoknak a teendőkről, 11 ért az illeté­
kes tényezők mindent titokban tartanak, úgy­
hogy a prímás beszedjen kívül illetékes helyről 
semmit sem hallhattunk, de ez mindjárt elég volt 
kezdetnek arra. hogy kiábránduljunk.

Az első ülés alatti ülés leven, nem volna 
róla mit mondanom, az újságok referáltak róla, 
legföllebb azt jegyezhetem meg. hogy a papi kép­
viselők legtiatulablija dr. I’rohászka Ottokár nem 
lévén jelen, a korban utána következő uyitrai 
papi képviseld foglalta el a főrendek díszes jegy­
zői széket, mint körjegyző. 1-iz természetesen a 
mátraiakra csak mint helyi dolog említésre 
méltó.

Volt azonban még egy mozzanat, melynek 
csak a beavatott előtt van jelentősege, l i. a 
legközelebbi iilt-s napjának kitűzése. Az igazoló­
bizottság mindjárt a gyűlés után átvette igazolás 
végett a mandátumokat s .'1—4 mandátumon kí­
vül, mely megtámadtatott, az eljárás semmi ne­
hézségét -ein okozván, könnyen végezhet fölada­
tával s l.'i-aig mindenesetre elkészülhet. A herceg- 
prímás tehát szombaton, azaz it-ara tűzte ki a 
legközelebbi nle-t. - indítványozta egyúttal, hogy 
azon a világi a lel nők s a jegyzői kar választas­
sák csak. Ha igy. akkor a kongresszusi 27-es 
bizottság megválasztása, melyre a főfeladat, az 
autonómiai szervezet revíziója, illetőleg a nagy 
kérdés kidolgozása - előkészítésé var, legföllebb 
hétfőn történhetnek meg. a mikorra esetleg töb­
ben eltávozunk. I-'.z pedig elég főbenjáró dolog 
arra, ltogv ne ngv történjek, mert körülbelül nem 
mintegy, kik választatnak a 27-cs bizottságba. 
Az elcsszcmü Zichy Nándor rögtön észrevette a 
dolgot, s azonnal indítványozta, hogy a 27-e- 
bizottsAg szombati ülésen választó<sck meg. mi 
el is fogadtatott.

Kezdem látni, hogy nagyon különös dolog 
az a politikai taktika, az avatatlan nem is gya­
nítaná, hogy ogyik-ma-ik mozzanatnak mi jelen­
tősége lehet, hogyan játszhatjuk ki egymást az 
emberek, s mily ügyesen szövik céljukhoz a ve­
zető-szálakat.

A szombati ülé- már alig lesz felszólalások 
nélkül, mi legyen t. i. a 27-es bizottság teendője r 
A hgprimás mintegy elébe vágott egy alapvető 
nézetnek, melynek sokan a képviselők közül hó­
dolnak, hogy t i. a kongresszus kérje meg a ki­
rályt, mondja meg, mit hajlandó az autonómiának 
átengedni, mert a főkegyúri jog az ő személyes 
joga annyira, hogy valamikor meg a nádor se

— he Laci kérlek mi bajod, milyen han 
gon beszelsz V

— Hol voltál V — ismételté mérgesen, s az 
asszony összerezzent.

— Felelj már !
— Nem! előbb tudni akarom, miért ha- 

: ragszol.
— Nem akarsz felelni ? no jó — szólt in­

dulatosan Dankóvszky, s a másik szobába menve, 
becsapta az ajtót.

Annusba bámulva nézett utána.
De hát mi történt azalatt a félóra alatt, 

mig ő oda volt! Hisz félórával előbb, mikor el­
ment, Laci jóízűen szundikált a divánon. Bené­
zett. s mivel látta, hogy alszik az ura, szó nél­
kül távozott, előre tudva, mindjárt otthon lesz.

Oh, mily szeszélyesek ezek a férfiak ! s az­
tán csak az asszony szenvedjen miattuk! Hát 
érdemes volt férjhez menni, inkább örökre leány 
maradt volna.

Biztosan valami ostobaság izgatta fel, s most 
az ártatlan szenvedjen, ki nem is tud a dologról!

Ilyenek a férfiak ! Mind, mind egyforma — 
kiáltotta elkeseredve.

Az ura a másik szobában motozkált s most 
nem tudta, utána menjen-e, vagy várja be, mig 
ő jön.
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gyakorolhatta azt, aki pedig a király helvette«o 
volt. A hgprimás beszédjében az ilyen megkérdő- 
zi"' ellen nyilatkozott, pedig hát hogyne foghat a 
kongresszus, illetőleg a 27-es bizottság a tervezet 
kidolgozásához, ha nein tudja, milyen határok ko­
zott mozogjon, illetőleg hogy mi lesz az autonó­
mia tartalma.

Azt hiszem, ez a kérdés nagyon fogja fog­
lalkoztatni a szombati illést s az első összeütkö­
zések itt kezdődhetnek.

A püspöki kar sem mondta, mit enged, a 
király se irt le, mit ad át. illetőleg ruház át az 
autonómiára, tes-yk akkor hozzáfogni a dologhoz I 
De azt hiszem, a képviselők rajta lesznek, hegy­
ez a homály végrevalahára szétoszoljék.

Teljesen meghízható helyről tudomást szerez­
tem mindkét álláspontról. A püspöki karnak ne­
héz a helyzete, mert a sz. szék ellenzi az auto­
nómiát. úgy látszik tévesen vagy legalább nem 
>-!eg világosan informálták annak a hatásköréről. 
A >z. szék a Iáivá repraesentalio-t úgy fogta föl, 
mintha a világiak kezébe kerülne az egyház 
egész és vsak a püspöki kart megillető iurisdic- 
tiója, amire persze senki sem gondol.

A mig azonban ezen helyes iufonnatiúval 
segíteni lehet, egészen különös a kormány memo­
randuma, melyet az autonómia hatásköréről a 
Felségnek nyújtott át - mely a kormány állás­
pontját jelzi.

A főpap-jelölésre az autonómiai tanácsnak 
-Votum consultativumot“ hajlandó engedni, az ala­
pok ellenőrzésére némi befolyást, a középisko­
lákra pedig csak annyit, hogy azoknak „katli. 
jelleget ellenőrizhesse“.

Enuyi az egész, ez lenne a kormány szerint 
a katli. autonómia tartalma. Semmi jogot sem 
akar visszaadni, a mi a katholikusoké, csak némi 
árnyekhatalmat, mely mellett megmaradna minden 
úgy, amint ma van.

Ezt persze a világ előtt, rejtegetik és már 
azt is előre jelezhetem, hogy a Felség, ha a 
kongresszus, mint készül, kérdést intéz hozzá, 
ezt a feleletet fogja neki adui.

Az ország katholikusai ebből fogják magok­
nak megmagyarázhatni mind azt a nehézséget, 
melylvel a kongresszusnak meg kell küzdenie.

A kormány álláspontjának elfogadása a ka- 
tholikusok jogairól való teljes lemondást jelentene, 
mert erről az alapról semmit sem lehet fejlesz 
feni tovább, ez teljes föladást jelent.

Mit fog a kongresszus tenni, azt bajos ma 
előrelátni, azt az egyet azonban előre kizártnak 
lehet tekinteni, hogy a mai kongresszus a kor­
mány tervének adja oda magát kötélnek.

■''"k függ a püspöki kor magatartásától, ha 
az kezei fogna a kongresszussal, a katolikusok 
jogainak meg a mai törvények keretén helöl le­
hetséges visszavjvásaért, a dolog nagy fordulatot 
vehetne, mert egységben az erő s a » millió ka- 
tholikus nagv tényező, ha összefog. u-> de hat 
hogy mi lesz. meglátjuk.

Kzen sorokban egy kis világosságot akartam 
deríteni, a ma meg homályos kérdésre, f.illehhent- 
ven a kulisszákat fedő fátyolt. hogv lássunk tisz­
tábban. mert sok homályos tényező befolvásolja 
az elhagyott katholikusok ügyeit Ha végre vala- 
hára legalább mi fognánk össze.

Gr. Károlyi István Nyitramegyé- 
ről. A szakolcai gyűlés óta gr. Károlyi István 
most szolalt meg először nyilvánosan, vagy leg­
alább a gyűlésről most nyilatkozik először a szat­
mári Széchenyi társulat gyűlésén, neszedének 
Szakolcára vonatkozó részét itt hozzuk bizonyí­
tékul, hogy a nyitramegyei közállapotokat, nem 
csak mi, — a néppárti lap — hanem a Fmke 
nagy lelkesedéssel megválasztott elnöke is meg- 
bélyegzi érdem szerint. Halljuk csak. hogyan Ítéli 
el gr. Károlyi a nvitrai főispán hajcsárjait:

Tisztelt nagygyűlés I
(»szintén szólva majdnem megijedtem ama 

pillanatban, melyben Kováis Kdmird ő nagysága 
S nappal ezelőtt a nagykárolyi várban igv -zólutt 
hozzám: „Nem volna-e hajlandó méltóságod a 
Szerhenyi-társulat ez idei közgyűlésén elnökölni 
es egy beszéddel az illést megnyitni

Eu V ez egy szó volt válaszom. Igenis 
uraim, majdnem megijedtem, mert a közművelő­
dési gyűlésnek hallatára eszembe jutott önkén­
telen Szakéira :

Szemeim előtt láttam ama lelkes, kegyelet- 
érzettől áthatott, tapintatos, illemtiirió. mlvarias 
és hangulatot csinálni igyekvő alakokat, kik szel­
lemes közbekiáltásaikkal valódi csárdái jeleneteket 
idézve elő, megbotránkoztatták a messze vidékek­
ről oda zarándokolt magyar érzelmű művelt kö­
zönséget.

Hogy ezen nagyhangú urak engemet l>e-ze- 
dem elmondásakor folytonosan zavartak, az en 
reám nem valami nagy hatást gyakorolt, belátva 
rögtön, hogy e tüntetés nekem meg kevesebb kárt 
fog okozni, mint hasznot a tüntetőknek : voltam 
eu már életemben nehezebb helyzetben es nagyobb 
veszélyben is, mint Szakéiváu ! . . . azt azonban 
bevallom, hogy fájdalmasan elintett ama körülmény, 
hogy éppen a Faike nagygyűlését választották 
komédiájuk színhelyéül, mert a mennyire becsülni 
tudom a tiszta meggyőződésből fakadt, élet-halál 
harcot is vívni kész elvi küzdelmet, épp annyira 
utálom es megvetem azok eljárását, a kik egy 
magasztos nemzeti vei elérése utáni törekvést, 
küzdelmet, csupán párt egyéni érdek, vagy egy

Aztán mégis meggondolta magát, es elébe 
állt a férje urának.

Laci I én nem értelek — szólt duzzogva. 
Dankóvszky farkas-szemet nézett vele. Sápadt 
volt, ajkai reszketitek, s villogó szemeiből inkább 
fájdalom, mint harag szikrázott.

Aztán lassan, szótagolva kérdezte:
— Kinek Írtad ezt V — s mutatta a levelet. 

Annus tágra nvilt szemekkel nézett reá. Rend­
kívül meg volt lepetve, s világosság kezdett de­
rengni agyában.

— Kinek ? Hát Árpádnak, hisz rajta van.
— De micsoda Árpádnak I akarom tudni, 

es igazat felelj. Jaj lesz, rettegj, ha nem szólsz 
igazat.

Auuuska nagyon felkacagott.
Dankóvszky durván érinté meg karját, de 

az asszony hízelegve fogta át nyakát másik kar­
jával, s kedvesen szólt:

— Hát a fivérem nem Árpád ? Te, te nagy 
csacsi! S hát már elfeledted, hogy felkért ke- 
resztmamának, s én gratuláltam neki. Oh! te . . .

— Es hát most hol voltál V — kérdezte el­
írni ve, Annuska karját elbocsájtva Laci.

— Mikor elmentem, pompásan aludtál, igv 
nem akartalak háborgatni. Ilát a mamánál vol­
tam : szegény kis babánk annyit szenved a to-

---------------------------------------------------------- -
gai-skája miatt, tanácsért mentem a mamához, n 
csak jobban tudja az eljárást, kilenc gyereket 
nevelt. És te borzasztó rossz, kiállhatatlau em­
ber vagy !

— De édes Annuskám, mikor úgy szeret­
lek, és a fivér, a fivér, az soha sem jut az em­
ber eszébe. Aztán, mintegy prédájával felsült 
oroszlán, szörnyen feszélyezve érezte magát. Nem 
örült a kapott felvilágosításnak, hanem — tudja 
Isten — jobb szerette volna, ha a gyanúsításnak 
alapja volt volna. De hát nem volt, s igy is jó. 
Aztán feleségére borult, hogy egy gyöngéd öle­
léssel kárpótolja a báutalomért

— Menj I ne csókolj meg. Eu nem akarok 
olyan embert szeretni, aki ügy tud kételkedni.

— Édes angyalkám, bocsáss meg. Mi férfiak 
oly tehetetlenek és ügyetlenek vagyunk, és oly 
nagyon tudunk szeretni. Haragszol még, édes ?

— Jaj, nincs is időm haragudni. Mindjárt 
itt lesz az este, s még annyi a dolgom. Oh ! hisz 
olyanok is vagytok ti férfiak — s-zúlt aztán gyön­
géden. elmerülve a férje szemeiben.

— Milyenek Annuska V — nevetett Dan­
kóvszky.

- Hát — csak olyanok, mint mi. Egyfor­
mák vagyunk mindannyian.

Schmutz Józsika.

ember iránti ellenszenvből nehezítik meg vagy 
teszik lehetetlenné.

De hiába, a már egwer megtörténtet meg 
nem történtté tennünk neiu áll hatalmunkban ! 
Kár lenne erre egy szóval is többet vesztegetni. 
Szégyeuljék magukat első sorban azok. a kik 
rosszul betanított e< betanult szerepük eljátszá­
sára meggondolatlanul vállalkoztak I

Városi közgyűlés.
Nyitraváres képviselő te-tülete november 

hu lo-oii Kosnál Pál polgármester elnöklete alatt 
tartotta rendes havi közgyűlését. A rendőrkapi­
tány havi jelentéséből kivettük, hogy Nyitraváros 
október hó végén katonaságon kívül 17,353 la­
kost számlált, ezen számban beufoglaltatik 750 
cseléd es 2tkl idegen.

Az lhtit). évi házi pénztári zárszámadások 
megvizsgálására kiküldött bizottság azt rendben 
találta, hauein kifogásolta, bony a bérlők a hete­
ket rendesen és pontosan be nem fizetik, a vá­
rosi pótadó-hátralek pedig 10.000 forintra rúg. 
Weiss Dávid, volt városi regáleherló. 4(10 írttal 
hátralékban van, és a költségvetés nem szerkesz­
tőik a tapasztalati év szerint, hanem évről évre 
sablonszerűén a tételek r-ak leiliásoltatnak, és 
ezért rendellenségek fordulnak elő a háztartás­
ban, a mennyiben például — vannak olyan ki­
adási tételek, melyek már az év első negyedében 
teljesen kimeritettnek.

Dr. Kállai Ármin jelzi, hogy a hátralék csak 
a papíron van meg, mert több hátralékot már 
régen kellett volna leírni, mivel az illető hátra­
lékosoktól soha l>e nem szedhető, s ezért a péuz- 
tigvigazgatúságot okolja, mely azokat leírni nem 
engedi. Dr. Janits Imre védelembe veszi a pénz­
ügyigazgatóságot. de a városi pénztárnok ellen 
fordul, vádolván őt túlzó pontossággal az adó­
behajtás korül. \ pénztárunk, úgymond, a nagyobb 
és pontos adófizetőknek nyakara kübli mindunta­
lan a végrehajtókat, mert azt gondolja, hogy azok 
jobban fizethetnek, mint mások: es javasolja, hogy 
a pénztárunk utasitas-ek. hogy a nagyobb adó­
fizetőket. kik tigyi- uegyedéveiikiut pontosan fize­
tik adójukat, ne zaklassa. (Azt hisszük, hogy előre 
senki sem tartozik fizetni, ha pedig hátralékban 
vannak, sokkal méltányosaid), hogy a nagyobb 
adófizetőket „zaklassa“ előbb, mint a -zegénv 
embereket, mert ezektől egyrészt több folyik he, 
másrészt meg a humanizmus is megkívánja ezek 
elnézését. Szerk i Javasolja, hogy küldessék ki 
egy szükebbkörü bizottság, mely az adólajstromok­
ból a fizetni képtelen adóhátrálekosokat kiveszi. 
Ezen bizottságba lie lett választva Huszár István 
es Hoxhorn Vilmos, hivatalból pedig részt vesz 
benne a polgármester, pénztárunk es számvevő.

A községi választók összeírása jogerőre emel­
kedvén, tudomásul vétetett. Az 1*0*. évre össze­
írt legtöbb adófizető városi képviselők sorrendjé­
nek megállapítására és a névjegyzék kiigazítására 
kiküldetett Nécsey Kndrc és Crausz Vince, v< 
határoztatok, hogy a f. évi december hó végén 
kilépő képviselők helyébe az ttj választás tnegej- 
tése végett az alispánhoz felterjesztés intéz­
teim fog.

Az igazoló választmányba Horvát Sándor és 
Crausz Vince lettek beválasztva. A házipénztár 
szükségletére a járda és csatorna térítményból 
felvett Jtioo frt előleg jóváhagyólag tudomásul 
vétetik, és meghagvatik, hogy ezen, valamint az 
előbb felvett 7000 forint az illető alapnak meg­
térhessék.

Horvát Sándor főgimnáziumi igazgató elő­
terjeszti a főgimnázium I. párhuzamos osztályának 
fentartási költségeiről szerkesztett számadását az 
lrtOt; 07. tanévre, mely szerint 42 frt fölösleg mu­
tatkozik.

A vámhíd tárgyában határoztatok, hogy mi­
után a bid már jó karban van, és mert a minisz­
ter ehez a feltételhez kötötte a hídnak az állam 
tulajdonába való átvételét, újabb felterjesztés in -
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tezendő a miniszterhez, a ....... -'ede-. ju- el nye­
rt'se erdekeben.

Morey \'mce a vár isi -/őrt. - .mait roiitiolo1 
módosítása ooljal'úl kikulii->tt liizoltsaa elnöke o/ou 
liszt-égról lemondván. behebe ilr l'iiils Imio 
választatott meg, tag 'kul pedig tlr. tiytirky t>ejza* 
Arpasi Imre, líedekv i. /a. (ic-kay 1. i ~ / !< > t s if| 
linkfi's .lám -

X városházi epületheu lev A 2 bolti helyiség, 
az eddigi bérlőknek ujahhi ■ övre ', ovi fel inon - 
ilá'-al kiadatott. Kuldnvi tudni akarja, hogt a 
togya.'/ta-i ado bér lók által kibérelt városházi 
sarki holt helyiseiért menny.! tizeinek. - t ívskay 
számvevő folvilág istasul mondj a, hogy 170 Irtot, 
mire tlr haltai Ara..u is nlalkozásáuak ad kite* 
„•zest, es indítványozza, hogy adas-ok újból herbe, 
t- A szerez a városnak oly bérlót. ki évi 300 
irtot fog fizetni.

1' ilgarmvster jelenti, bogi a mogvei közigaz­
gatási bizottság l.ibertinyi Gusztáv kir. tanfelii- 
gielő javaslatára elrendelte, bogy a város 1 \ 
kerületében .a volt l'árutoai ogy nj öle n: iskola 
állitassok fel. A városi róni katb. i-kulaszek azon­
ban ezt ellenzi, mert arra szükségé nim -en. \ 
r k. i*kola megfelel teljesen a követelmény, kuck 

túlzsúfolva nil), sen. \ tanács is ez értelemben 
teszi javaslatát. Arpá-i t-*|j.—*u osztja a r. ka'li. 
iskolas/ek nézetét o< hivatkozik arra. hogy mi­
után a íanteliigv«-i-'> állandóan a törvény olienore 
Galgócmi lakik, az itt.-iii viszonyokat nem is 
ismeri, - a tárnics pedig tegyen előterjesztést, 
hogv a tanfelügyelő állandó lakhelyet, úgy a mint 
azt a törvény előírja, a varmegye székhelyere 
togve at, mert az a kifogás, hogy laka- hiány 
van. Ny;trau ma mar nem létezik, mert Iiedeky

utcai háztulajdonos v<ak Iá irtot fizetett, és sok­
kal nagvolih és j<»bh járdát kapott háza ele. 
t ransz meg előadja, hogy a Piarista-utca a mely­
ben lakik, meg nagyreszt kövezve sincsen, csator­
nája átalahan nincsen, a világítás pedig gyaláza­
tó- ; a járda pedig „ura-agoktöl levetett kövekkel“ 
van kirakva. Határoztál»», bogy netán érkező 
konkret esetekre vonatkozó panaszok a tanács 
által megi izsgálandok.

Végül a I sinesi kort eddigi bérlőnek i> évre 
újból adatott ki. de azzal a meghagyással, hogy 
fakerítéssel vegye korul, mert a városi faiskola 
oda fog valamikor elhelyezte»».

Levelezés,

városkapuany kijelenti se s/,rint jelenleg a va­
rosban 27.1 üresen álló laka- van. Falusi jellegű 
iskolára pedig nálunk sziik<og nincsen Ilyen 
értelemben fog a varos a közigazgatási hi zott-ág­
hoz i- felírni.

A nyitrai szépítő egylet értesíti a varos 
közönségét, hogy a polgármesteren kívül a kép­
viselőtestület ."> taggal képviseltesse magát. I >r. 
Tinin-, zy Károly javaslatai':! dr. .lands Imre. Mor­
ton Józ-ef. Huszár István, ( raus/ Vince es Hm - 
csányi Ágoston városi mérnök meglőttek választva.

1'gyalusak a nyitrai szepit.í-egylet folyamo­
dik a varoshoz, miként a Zobor ormán levő mil­
lenáris emlékhez készítendő terpentin ntlioz tiOU 
írttal járuljon. A képiisehVe-'illet azonban csak 
200 irtot szavazott meg. s azt is kot évi részle­
tekben tizetendi i ls'.'s o- l- r..

A .Nyitricska" csatorna kiépítésé es rende­
zése tárgyában két terv érkezett be. Az egyiket 
a kulturmeniokseg koszitette, mely szerint a fo­
lyócska medre vgo-z hosszában vk alakra melyeb­
ben á-atuék os oldalain *0 cm. magassngnyira 
kikoveztetnok. lázon művelet belekerülne 2400 
írtba, lázon tervet a képii-élő-tcstiiiet elfogadta 
azzal, hogy a költség 2.r „ a varos. Tár' 0 jiv.lig 
az össze- érdekeltek vi-vlendik. A másik terv 
0200 írtba kerülne. Ez pedig nem akar mást, 
mint hogy a „Nyitricskát“ a „Korona“ vendéglő 
•első végétől kezdve a káptalani ház alsó végéig 
beboltoztatm, telepet pedig parkiroztatui akarja, 
ls rajta sétányt létesíteni. A közgyűlés elvben 
ugyan elfogadja ezt a tervet is, de csak akkor 
gondolja kivihetőnek, ha a varmegye kimondja, 
miszerint hajlandó-e ezen költséghez 50- 00' 0-al 
járulni.

A volt téglaházi bérlők kérvényé, hogy 1700 
frtnyi berhátrálekait havunk int 200 Irinyi részle­
tekben törleszthessék elvettetett es az ügy 
perles vegeit a városi ügyésznek kiadatni rendel­
tetett.

löbb háziúr azon kerete, hogy a járdák és 
házi csatornák ogo-z költsége a kövezetvám ter­
hén vétessék át, elültetik. Vrausz Vince pedig 
panaszkodik, hogy a jani a utáni hozzájárulási 
költség igaz-agtalar.nl van kivetve, úgymond őrá 
kivetették 2.,-. irtot, holott egy másik Gyürkv-

Kiszucza-Ujhely, nov. I.-- 11.
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Csodálkoznak a szabadelvű „urak* nagyon 
0- kenlve-ker.le/ik egymástól, ugyan mi lehet 
..ka, hogy a köznép egyre johl.au idegeuedik el 
a kábáitól - különösen azoktól, akik oly nagy 
gari'nl vallják magukat -zabdelvUoknek t! Sokat) 
azt hiszik, hogy itt izgatok keze működik a hát­
téri.n. mert . <ak így loiiotsogos. hogy lia ogy 
néppárt: azt mondja egy kénytelen-keiletlen kor­
mány pártinak : te liberális, ezt ma már becslilet- 
sertesnek veszi az akként aposztrofált jiolgár, és 
a bíróság előtt keres elégtetek.

No hát, aki eunok alapos magyarázatát 
óhajtja, annak csak azt ajánlhatjuk, kísérje tigye- 
I.-inaiéi azoknak az uraknak működését, kik oly 
nagi garral vallják magokat szabadelvűeknek, os 
tisztában lesz a dologgal. E sorok ivója i- szol­
gaikat egy kis felvilágosítással ez ügyben, any­
uéival i- inkább, mert jó ideje már pártatlan 
szemlélője annak az áldatlan harcnak, mely a 
néppárt é< a kormánypárt között folyik.

A nép ezen lokiiz.illetlen idegenkedésének 
első os legfőbb oka véleményünk szerint az az 
önkény, az a menüéi hevesebb politikai érzékre 

- majd azt momtanok híg velőre valló „sic volo, 
sie iubeo“ eljárás, tnelyIvei a politikai tisztvise­
lők a polgárok személyes szabadságát és törvénv- 
hiztositotta szabad választási jogát lábbal ti­
porják.

Hogy ez Így vau, arról az a falusi, köz­
nép. közvetlen tapasztalásából annyira meggyő­
ződött. hogy nines az az ember, aki ezt fejéből 
kiverhetne.

Ezen meggyőződést csak újból megerősítet­
ték a népben, a mi liberális uraink midőn a 
választóknak 1898. évre szóló névjegyzékét „a 
magok módja szerint“ összeállították. Ne csodál­
kozzék ezek után senki azon, hogy nálunk a 
kabarnak a köznép előtt nincs hitele, s az elke­
seredés nőttöu-uő !

Az összeíró bizottság elnöke nálunk — úgy 
tudjuk — llaydin Imre főszolgabíró, tagjai: id. 
Seide József I'oviuáról, Spotkovszky József Bu­
dáimról és Hlucsil hajétán körjegyző voltak.

Hogy miket müveitek ezek az „urak“, ho­
gyan írták össze a választókat, elhinni is neliez. 
Annyi bizonyos az a liberális „művelet*, melyet 
itt nálunk végeztek, a törvénynek lábbal tiprása 
és a szabadságnak szatyrája. De beszéljenek he­
lyettünk a tények. Előre bocsátjuk, hogy az 
adatokat teljesen hitelt érdemlő forrásból merí­
tettük.

A választási törvény értelmében a válasz­
tók összeírásának határideje és helye b nappal 
előbb közhírré teendő. Ezt nálunk egyszerűen 
ignoralta a bizottság — nyilván csak azért, hogy 
az érdekelt közönség arról tudomást ne szerez­
hessen.

l’ehát az első lépés már a törvénybe üt­
közik.

A bizottság törvenyadta jogával elve meg­
állapította a negyed úrbéri telek után járó ál­
lami adó minimumát, alapul véve idősbb Kustliár

l’ál löldesznek negyed telket, akinek állatni egye­
nes adója l öd Irt teszeii

A ki a dologhoz .sík kissé kouyit is, »-/. 
tabun van vele, hogy mindazok, akik P33 Irt s 
még inkább azok, akik ezen összegnél több egye­
nes állami adót fizetnek választói jogosultsággal 
birnak, és a választók névjegyzékébe felveendők 
voltak.

Es mi történt nálunk > llj. Budinszky Hal, 
aki I 3(1 fi t, Mohos Pál, aki 205 Irt, idősbb 
Hoiruis- Ferenc, aki 9 63 frt, lirezni-Zottuer Pál, 
aki 2üí7 fi t, lvostliár József, aki 7 00 Irt, Tep- 
lieau-Csepelka Mihály, aki 119 fit, Erauka Ist­
ván. aki 217 frt, itj. Surmau József, aki 4'4.8 
fit. C'zigáuyik János, aki 4'38 Irt, Sziarinszky 
Ignác, aki 1-50 frt, Suiikoi Kolkusa Tamás, aki 
1 87 fit, Maezaska András, aki V4U frt, Szta- 
rinszky Peter, aki P9U frt, tehát a bizottság 
áltál megállapított minimumnál többet fizetnek 
egyenes állami adóba, a választók névjegyzékéből 
kihagyattak es a bizottság jóvoltából 1898-ban 
választói joggal nem bírnak.

Kérdjük lehetséges-e ez egy országban, 
melyet szentesített törvények szerint alkotmá­
ny.i<au igazgatnak ? I Másutt talán nem I Nálunk 
Magyarország ha ti s kivált Treucsenmegyétieu, 
Szalavszky birodalmában, ahol az igazság rég 
elpusztult s a jog keregető koldussá lett — saj­
nos — lehetséges.

Es az urak, csodálkoznak még azon. hogy 
ez az egyszerű köznép, Szibéria deportáltjainak 
s Afrika rabszolgáinak sorsát elviselhetőbbnek 
tartja, mint a „szabad magyar állampolgárét ez 
idő szerint“.

Az 1875 törvény VI. sz. 1. j-a azt mondja, 
aki múlt évi adótartozását április hó 15-ig le 
nem rótta, a folyó évi választói névjegyzékbe fel 
nem vehető. És Kiszucaujlielyen mikepen respek­
tálják a törvény határozott intézkedéseit >! Az 
1897. évi adófizetők lajtromában (11. tabella), me­
lyet bárkinek vau joga megtekinteni, a követke­
zőket találjuk :

143. f. szám alatt: Kvassav Attila közgyám 
hátralékban van, melyet a fizetési napló 37. száma 
alatt csak május hó 3-áti fizetett meg. Ám azért 
Kvassav a szavazók lajstromába felvétetett : 173. 
sz. alatt Melis János szolgabirósági Írnok hátra­
lékban van; 153. sz. alatt Neuman Samu, (aki­
nek összes adója 5'7<> frt teszeu) hátralékban 
vau ; 379. sz. alatt Neuman Zsigmond ; 158. sz. 
a. Policzer Dániel hátrálok hau vannak, — s 
min.lennek dacára az 1898. évre szóló választók 
névjegyzékébe felvétettek.

Az 1874. évi XXX111. tön. .">. ij-a szerint 
felveendők a választók névjegyzékébe mindazok, 
akik házbér vagy általános jövedelmi adu címen 
10 frt 50 kit fizetnek. Akik fentjelzett összegnél 
kevesebbet fizetnek, választói jogosultsággal nem 
birnak.

Kiszucaujlielyen mit látunk ? Joachimovicz 
Adolf (vau-e ki e nevet nem ismeri ?) 10 frt 40 
krt, Grünfeld Móric 3 frt 30 krt, Neuman Zsig- 
mond 9 irtot. Nürnberg Scliája (Nem Kolonnából 
való-e ?) 4 frt 60 krt, Pakos László 3 frt 20 krt 
fizetnek ezen címen (más jogcímük egyátalában 
nincs), hanem azért a választók névjegyzékébe 
felvétettek ; ellenben Jankovszkv Lajos (62. f. sz. 
alatt), aki 17 frt 54 krt, Melis István tanító, aki 
csak házbér-adó címén Di frt 80 krt tizet, ugyan­
azon lajstromból kihagyattak. Hogy miért? Erre 
csak a fentiszteit bizottság és azok tudnának vá­
laszolni, akik ezen díszes kompániát a választók 
összeírásával — ismerve embereiket - - megbízták.

Nem jut-e eszükbe az uraknak, hogy ez a 
„szabadelvű“ eljárás végre is megboszulbatja 
magát V I

De bejutottak a választók névjegyzékébe 
még mások is, minden törvényes alap és jogcím 
nélkül. így C'selkó Jenő Treucsénheu lakó megyei 
Írnok, ifj. lielacsek István orvosnövendék Buda­
pesten, Neuman \ iktor ismeretlen beli re távozott



5
volt szolgabirósági Írnok, Bakos (lyula orvosuö- 
veuil'k Budapesten, Neuman Viktor ismeretlen 
helyre távozott volt szolgait. írnok, Porgesz Adolf.

||,U Mi jegyző Írnoka, stli. stl>. Egyszóval a 
föutti'Ztelt bizottság olyan „szabadelvű művele­
tet" követett ej az összeírás alkalmával, liogv az 
eredmény láttái a. arcába szökik az ember vére 
< i -ak az a tudat küzd bennünk a kétségbeesés 
ellen, lmgy nem tarthat már soka jgy ;

Mint szavahihető forrásból értesültem, tniml- 
e/en törvényteleuül elütött vágv a lajstromba 
l,,„, mi nélkül felvett esetekre nézve a feliebezés 
a kellő időben s kellő helyen beuyujtatott. És 
ugyan mit gondolsz nyájas olvasó — milyen 
eredményűvel 't A törvény határozott rendelkezése 
ellen jogtaltalanul kihagyottakból egyetlen egvet 
somi vettek tel a szavazók lajstromába. A*.

Újdonságok.
Dr. Dudek János barátunk, mint t. 

olvasóink a napilapokból is értesültek, az auto­
nómiai kongresszuson a körjegyző tisztét viselte.
A megnyitó ülésen a kijelölt körjegyző dr. Pro­
haska öttokár meg nem jelent, s kívüle dr. Dudek 
Jáuo~ a legfiatalabb tagja a papi képviselőknek, 
llendes körülmények között, ha az ember fiatal, 
az I -ak szerencse, nem pedig érdem ; de rá nézve 
érdemnek nevezhető, hogy azok közé küldöttük 
képviselőnek, kik közt legfiatalabb, s elmondhatjuk 
t anaraval, hogy fiatal ugyan, de olvasott— öreg 
könyveket.

Személyi hírek. Assakürti jegyzőnek 
Hart a ky József. Nyitra- vidékinek pedig Szuehony 
l-i van lett helyettesnek kirendelve. — Fodor ti villa 
tntmegyeri, l'etkés Kálmán komjáthi anyakönyv- 
vezetőkké, Sehurmannn Ferenc haudlovai, Tur- 
esauyi József nyitra-rudnói anyaköuyvvezetó he­
lyettesekké neveztettek ki. — Szlamkay Henrik 
poJhragyi tauitöuak lett megválasztva. — Artli- 
uer Kálmán, honvédíőhaduagy Ny it rá föl a po- 
zsoiiyi kerületi parancsnoksághoz lett áthelyezve.
- A pénzügyminiszter Czaf Karoly pénzügymi­

niszteri számellenőrt a nyitrai pénzügyigazga- 
tn-ághoz számvizsgálóvá nevezte ki.

Orvosi kinevezések. Dr. Barsi Jenő. 
ersi kujvári orvost Budapest székesfőváros köz­
gyűlésé a Józsefvárosi kerület orvosává; Dr. 
Mészáros (iábor, ugyancsak Érsekújvár szülötte, 
Avadmegye Kis-l’ereg községe körorvosává vá­
lasztatott.

Iskolalátogatók kinevezése. A val­
lás- es közoktatásügyi miniszter az 1807 98. is­
kolai tanév tartamára kiterjedő hatálylyal az 
etsekujvári főgimnáziumhoz Zoltváu Irén, Érsek­
újvár fiát, bencés tanárt iskolalátogatóvá ne­
vezte ki.

A nyitrai kath. kör alakulásának 5. 
évfordulójára 1. hó 18-áu csütörtökön barátságos 
vacsorát rendez, melyre a vidéki tagok is tiszte­
lettel meghivatnak. Ä részvéti jegy I Irt f>0 kr 
borral együtt.

Adomány. A nyitrai szépitő-egyesület 
kérelme folytán, a zobori ezredéves emlékműhöz 
vezetendő utak rendezéséhez szükséges költségre 
a varmegyei törvényhatósági bizottság 20U irtot 
adományozott.

Hivatalvizsgálat. I.ehoezky Kálmán, 
V. b. titkos tanácsos, a pozsonyi kir. Ítélőtábla 
elnöke e hó 8-án érkezett városunkba s az egész 
hetet itt töltötte, most csak szombaton délután 
utazott el. A magasraugu látogatás a nyitrai kir. 
törvényszéknek szólt, a hol hivatal vizsgálatot 
tartott. Úgy halljuk — a mennyiben az olyan el­
zárkózott testületekből, mint a bíróság, nehezen ki­
szív argó híreknek teljes hitelt adni lehet — hogy 
a táblái elnöknek csak a vezetésben észlelhető 
némely hiányok miatt volt kifogása, melyek azt 
okozták, hogy itt-ott egyes ügyek elmaradtak. A 
bil ik működésével a minőség dolgában meg volt 
elégedve. A táblai elnöknél azonban sem a bírák, 
sem az ügyvédek testületileg nem tisztelegtek, a 
mi mintha nemi feszült viszonyra engedne követ­
keztetest. Az igazságszolgáltatás érdekében — 
azt hisszük — nem igen áll az ilyen legalább is 
*" "< bizalmasnak jelezhető viszony.

A kongnia rendező bizottság e 
héten a nyitrai és besztercebányai egyházme­
gyékhez tartozó plébániákkal foglalkozott. Ez 
utóbbiakkal teljesen végzett. Jövő héten sorra

kerül es pedig nov. tű-én Nyitra-Zerdahelv. Ap- 
pony. Szolesáu ; Uí-án í regit. Darázsi es Fle- 
laml1: 17-éu Kolon, (iereucsér é< Pográny; ls-au 
/sere. Szalakusz, Nyitra (alsó- e- felső-város); 
19-en Aesztenir, Szuesán és Belie. A tárgyalás, 
mint értesülünk, minden nagyobb nehézség nél­
kül megy. Az -alispán ugyan az első, aki fen- 
8had, de egyúttal ő az első, aki. mihelyt felvilá­
gosítják, enged; úgy hogy a bizottsági tagok tel­
jes elismeréssel vaunak irányában.

Vizbefult. Tegnap november i;t-áu reg­
gel az Árpád gőzmalom munkásai a gépházban 
levő nagy vastartó vizében egv emberi testre 
akadtak, kiben az odavaló Singer Hermann 44 
eves napszámosra ismertek. Siugert pénteken 
este e, óra táj bau utoljára láttak a malom mun­
kásai es ez időtájt kellett neki a v Ízbe esni, a 
melyben halálát lelte. Óngyilkoság-e vagy vélet­
len szerencsétlenség forog-e fenn, meg nem tudható.

A gimnázium jövedelme. Lapunk 
mai rovatában olvasható, hogy a város által fen- 
tártott párhuzamos gimnáziumi osztály a városnak 
nemcsak áldozatába nem kerül, hanem ez évben 
meg 42 írt jövedelmet hozott, t. i. a tandíjakból.
A nyitrai gimnáziumnál tudvalevőleg azon abnor- 
mis állapot, áll fon, hogy három osztály a mátrai 
püspök által tartatván fen, n tandijt a püspök 
által fentartott osztályokban is az állam szedi, 
sőt a püspök növendékei éppen ezekben az oszt a 
Ivókban kénytelenek „alázatosan folyamodni" a 
miniszterhez, s nagyon őrülnek, ha hébe-korha 
néha sikerül egy kitűnő növendéknek tandíjmen­
tességben részesülni. — Hogy ez a tandíj nem 
csekélység, bizonyltja nem csupán a tamlijíizetók 
nek sopúnkodása, hanem az is. liogv a város, 
mely egy párhuzamos osztály felállítására vállal­
kozott, nemcsak a fentartási költségeket fedezte 
a bevett tandíjból, hanem még lg irtnyi hasznot 
is húzott. Ha az illetékes körök — kik annak 
idején a tandijt maguknak biztosítani elmulasztot­
tak — e jogot újra élesztenék, nemcsak saját 
papnöveudekeikot részesíthetnék tetszés szerinti 
tandíjmentességben, hanem e jótéteményben más 
egyéb katholikus tanulók is részesülhetnének. Í jra 
felemeljük szavunkat a szegény katholikus tanu­
lók érdekében, azé,ti reményben, hogy az annyi­
szor hangoztatott tandíj-kérdést, végre v alahara 
mégis es.ik megfogják oldani.

Költözködő csendőrök. Nagy-Kér 
községben elhelyezve volt csendőr különítmény 
mult hó 29-én Komjáth községbe költözködött.

Sötétségből n világosságba. Dub- 
rovny János, az Érsekújvár város templomi kar­
nagyát oly szomorít sors élte. hogy mindkét sze­
met elborította a hályog s ki volt téve annak, 
hogy hátralevő napjait örökös sötétségben élje 
át. Jó szelleme azonban Ottava Ignác egyetemi 
tanár kitűnő szemgyógyászhoz vezérelte, a ki a 
jobb szeméről a már érett hólyagot szerencsésen 
levette Bubrovay bátyánk már haza t< jött Bu­
dapestről, akinek azonban még vagy két hétig 
akarata ellenere h a sötét szobát kell őriznie

A vágsellyei leletek. A régészeti ku­
tatásuk sok erdekes adatot hoznak felszínre az 
ember őskoráról (íresznárik József „Archeológiái 
Értesítőben“ a következüket Írja a vágsellyei le­
letről : Több évi észleléseim folytán azon meg­
győződést nyertem, mikép Vágsellya tája ős idők­
től fogva ember lakta volt, talaj formáció, egyes 
mondák ott talált leletekről, különösen regi edé­
nyekről, mindinkább megerősítik bennem a hitet, 
hogy feltevéseim nem alaptalanok. 189:1. évi nyár 
folyamán felügyeltem a negyed! határban akko­
riban folyó parterösitési munkálatokra, midőn 
egy napon a partásatások közben egyik emberem 
azon hírrel lepett meg, hogy egy helyen cserép­
edények maradványaira akadtak a munkások. 
Siettem a helyszínére, sajti ilatomra későn érkez­
tem, mert a földásók. kik eleinte holmi kincse­
ket véltek lelni, midőn reményüket meghiúsítva 
láttak, a cserepek legnagyobb részét már vízbe 
dobálták ; ennek dacára sikerült még egy nagyobb 
katlan alakú hamuvedernek maradványait, mely 
3cm. felső, 37 etil közép (kihasalásu) átmé­
rőjű, 22 alsó és 51 cm. magas lehetett, továbbá 
17 külön-külön formájú kisebb edénynek töredé­
keit megmenteni, köztük kivált különösen oly szo­
katlan alak, mely látszólag főzésre vagy zsiradék 
felolvasztására szolgálhatott, voltak továbbá: két 
(Ivb kóbuzogány töredéke, több darab kovakő, egy 
vastór, egv bronz függő vagy gyürűdarabok. to­
vábbá több ló és kutyafog. Áz urnában pedig ta­
láltatott egy némi (elégett) csontmaradék, meg 
egv néhány emberi zápíog, többi között valami

nyitramegyei szemle,
piros tőidnek maradványa. Az egesz több mint 
egy négyszögmétert elfoglaló terület egykoron 
egy égetett földből készült fedéllel betakarva le­
hetett, mely az időtől behorpadott és melynek 
4—f> cm. vastag maradványai tömérdek mennyi­
ségim előfordultak. Az is lehetséges, hogy a sír­
helynek falait képezték : megjegyzendő, hogy 
ugyanazon helyen ezelőtt évszázadokon keresztül 
csordajáró. meg egy erősen igénybe vett közle­
kedési ut létezett. — 1895-heu épült a vágsellyei 
határban az uj Vág folyó menti töltés. Énnek 
anyagodreilien több helyütt találtattak emberi 
csontvázák, epulet es altatok maradványai. Leg­
érdekesebb volt azonban egy hely. a hol három 
rétegben egymás fölött találtattak csontmaradvá­
nyok. első rétegben mintegy méter melyen volt 
11—7 emberi csontváz egy rakáson. Másik réteg­
ben k. b. 1 (10 ni. mi lységben találtatott egy csont­
váz maradványa, mellette 1 kalapács, I fogó,
1 véső, 1 sarló es 1 lópatkó maradványa, meg 
egy pár timso darab. Harmadik rétegben 2,36 ni. 
melységben találtatott több cserépmaradvány közt 
két emberi koponya, melynek egyike egészen por- 
hanyós állapotban még meglehetős konzervált. 
Ezen két koponyának a inai emberi nemtől erő­
ben eltérő alakja vonta magara figyelmemet, elő­
ször a hátra hajtott, szemöldök táján erősen ki­
lej lett szemüregcsont. előre nyúló állkapocs, mely 
a homlokcsonttal nem egy derék, hanem hegyes­
szöget képez, mint nem mindennapi jelenség. — 
Meg I s.ik annyit jegyzek meg. hogy a másik por­
it anyós koponya, amennyiben kivehető volt, ugyan­
ezen fajhoz tartozhatott, csakhogy sokkal nagyobb 
és erősebb emberé lehetett.

Nyitra-Zsámbokréthon f. hó 7-eu
volt az ottani izr. hitközség nagy költséggel fel­
állított házának — melyben az izr. iskola is van 
— felavató-ünnepélye nagy számú közönség je­
lenlétében. Az ünnepély lefolyása a következő 
volt : A gyermekek elénekeltek Kölcsey himnuszát, 
mely után Láng Bertalan, az építő-bizottság el­
nöke, dr. Hoselitz Ferenc iskolaszék! elnök es 
Neumann Mór rabbi hazafias szellemű beszédeket 
tartottak. Az ünnepség a felavatás“ című óda 
elszavalásával ért veget.

Középiskola Vasszereden. I’ozsony- 
mvgyeuek ezen elénk kereskedelmi városkájában 
már régebben mozgalom indult meg az iránt, 
hogy középiskolát kapjon Ez a terv most egy 
komoly lépéssel közeledett a megvalósulás íe;é, 
mert n városi képviselő-testület legutóbbi köz­
gyűlésé 34000 koronát deponált e célra regálé 
kötvényekben es 20 evre terjedő évi 2tátu ko­
rona hozzájárulást szavazott meg a felállítandó 
gimnázium füntartására Az erről szóló jegyző­
könyvi kivonatot küldöttség vitte el Szalavszky 
főispánnak, ki a maga részéről minden lehetőt 
megígért arra nézve, hogy e nemzetiségi szem­
pontból is annyira kívánatos törekvés célt érjen.

Nyitramegyei kórházak október 
havi betegforgalma. Nyitrai közkórházbau szep­
tember hóról maradt 110. októberben felvétetett 
92. összesen 2o2, elhocsajtatott 8:1, meghalt 14, 
maradt 10,'). Nany-tapolesányi közkórháziéin szep­
tember hóról maradt 47. októberben felvétetett 
79, összesen 120. elboc sijlalott ii7, meghalt 3, 
maradt üti Er-ekujvári közkorh tzhan szeptember 
hóról maradt 17. októberben lehetetett 31, usz- 
szesen Is. elhocsajtatott 22, meghalt 3, maradt 
23. l’rivigyei járvány-kórházban szeptember hóról 
maradt 0, októberben felvétetett 8, összesen 14, 
elboesájtatott 7. meghalt 0, maradt 7.

Gyümölcs-csemeték kiosztása. Da­
rányi miniszter rendeleté folytán az altatni fais­
kolákból es a szakiskolák kertészeteiből gyümölcs- 
csemeték, gyűrnéks-ojt ványok, ojtővesszők fognak 
a jövő év tavaszán részben olcsó áron, részben 
pedig ingyenesen kiosztatni. Azon egyházak, köz­
ségek, iskolák s egv-két holdas földmivesek, ta­
nítók és szegényebb javadalmazása lelkészek, kik 
ingyen csemetéket óhajtanak szerezni, herdálja­
nak a í. évi december hó 15-ig a nyitramegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalához. A fóld- 
miveiesügyi miniszterhez címzett es 50 kros bé­
lyeggel ellátott kérvények szinten ide küldhetők be.

A posta köréből. A pozsonyi tu. kir. 
posta- es távirda-igazgatoság értesíti a közönsé­
get, hogy a „postai megbízásokat“ tartalmazó 
ajánlott leveleket Bulgáriába, Dániába, (iörögor- 
szágba, Nagy-Britaniába, Oroszországba, Portu­
gáliába, Spanyolországba és végül Szerbiába fel­
adni azért nem leltet, mert ezen országok posta- 
hivatalai a megbízások kezelésével nem foglal­
koznak.

Petőfi Sándor reverzálisa. Fakó 
lapok, az erdődi római katholikus egyház anya
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kfinvve érdekes adatot mondanak el 1‘etőfi >.ui- 
.lornak életéből. A sárgult levelii anyaköuyv el- 
ntomija, hogy 1‘. ti.ti. a világ egyik legszabadabb 
gondolkozást) költője a haza-ságaból születendő 
gyermekekre nezve rever/áli't adott, hogy gyer­
mekeit római katolikusoknak fogja mei;kere<z- 
[ilh-ii,: l'iiófi Sándornak Szendrey Júliával tör­
tént envbekelesöről az egyház >Z'i!uaja a követ­
kezőket jegyezte fel :

Krisztus írunk <ziilvte<e után 1-1.. öv­
ben 1 Nap hava ■**. szo]it. 2. A hitza-sagba 
osszeailattak \özetek es kore-ztuevoh, hitvallá­
suk: Tettes Vetőit Sándor Vr ágostai hittval- 
lasii. Szelídrei Juha Ibim. ( ath. Eletuemök 
származások e- lakhellyek. Nőtlen leiegyháza, 
hajadon, Erdődi, IW. I. X tanuk vezetek és 
keresztnevek, eleinemek Tisztelt Lanka József 
l r siti Káról' í r. \z ó-s/eadó egyházi sze­
méi v Kaió< István Erdődi lelkész. Ilexeszaly 
meliett. A hirdetések vagy ma- akadályokul! 
felmentes, elhoisájtás: háromszori hirdetéstől 
felmentették, a Vő ell m sájfatott. ti. Észrevé- 
tvlek. A menyasszonyt K dióra vittek, onnan 
Ve<tre mentek.

i; sárgult levelii anyakönyi lap es az. hogy 
a nagv költő reverzálist adott mindenesetre vi­
déké' emlek a költő viharos életéből.

Uj csatorna épitese. A vagjohh|iarii 
ármentesitő es helvizlevezető társulat \ agvecse es 
lloSszufiiiil közt. egészén Mi I sulinkig terjedő u j 
rsatoriiát .-pit Mezey lőmernok telügvelete alatt 
A költségelőirányzat roppant nagy. de az epitke- 
ze- ujabh -zep v- áldásos műve les/ az árinente- 
sitt'snek. A .10"- l|HI főre nigó iminká<sereg 
< songradmogveből való. Ez annyiban erdekes mo­
mentum. mert el akarják fojtani az ott annyira 
laluakapott i ializmii't.

A trencséni vnshid. Trenc-en városá­
ban írja a X ágvölgyi Lap — a sok viszon­
tagságot kiállott, sokat szidott, régi. rozoga faal­
kotnia ny szomszédságában ma karcsú kőoszlopo­
kon ,gv merész es impozáns vasivezet nyugszik, 
n,elv büszkén tekint az alatta tobzódó habokra, 
meg nem inog. ha jégtáblák ostromolják pilléreit.
A hatalmas, szép alkotmány megteremtője Harms 
(labor miniszter volt. A var, - képviselő-testületé 
kérelmezte, begy a kereskedelemügyi miniszter a 
varost egv állandó va-bid költségeinek leilezcsere 
állami segélyben részesítse, vagy ha ezt nem te­
hetne, akkor a vámszedesi jognak megváltása j 
után a vashidat maga epitesse. Vtöbbi esetben 
a megváltási összeget az utolsó három évi jöve­
delem átlagának húszszorosában, azaz 21 2.852 
írtban kerte megállapítani. Lzalait líaross (lá- 
I er meghalt. Ltedja a vámszedesi jog megváltása 
lejeben — a minden alku visszautasításával ere­
detileg felkínált so.voo fit valtságösszeg helyett 

negyven even át évi fan'll frt járadékot aján­
lott tel a városnak, mely járadék 20,(XX) írttal 
nagyobb tőket képvisel az előbb felajánlott ö<z- 
szegnél. Ilyen áldozatok árán létesült az uj tren- 
iseni vasbid. a milleniumi evnek eme impozáns 
etnleke. mely nemcsak a közlekedés biztonságá­
nak szempontjából, hanem szepitészeti szempout- 
aol is nagyban emelni fogja a várost. A nagy­
szabású munka kivitelei (íregersen ti e> fiai 
budapesti cég nyerte el. melynek meghatalma­
zottja, Berger Ignác mérnök vezette az. építést. 
Az építés Isin;, évi november hú 27-én a jobb­
partról számított I. sz mederpillér fúrásával vette 
kezdetét. K helyen az első caisson szerelését f. 
évi január hó 21-en kezdték meg, az első beto­
nozást pedig február hd :t-án eszközölték, A mun­
kát a jobb partról számított 111. sz. pillérrel 
folytatták, majd a II. sz. pillérre es a jobbparti 
hídfőire került a sor. végül pedig a balparti hidíö 
építésével es a vámház falazásával befejezték az 
alépítményt. Az építésnél használt faragott és 
vagdalt követ Takács Kálmán gánóci kőbánya- 
tulajdonos, a terméskövet Smetana .1. dobrai vál­
lalkozó szállította.

-zélessege •> méter: ebből a kocsiiilra e-ik t>0 
unter es a kétoldali gyalogjáróra tUiO- lHui me­
ter. A hűl hordképe-sege -meterenkint I me- 
termázsa: a két »ze'ső mező 11>:><*, a két kö­
zépső pedig 1440 mm. megterhelést hir el. A 
vasszerkezet 147.00" írtba, a többi alépítményí 
munkák pedig ll'.i1*1 írtba kerültek, vagyis a 
Ilid összes építési költségéi 295Jk.it I Irtot tesznek 
ki. A munkák a karáesonyi. húsvéti e- szt Ist­
ván napja kivételével szakadatlanul folytak, Egyes 
kisebb zuzódások kivetelevel baleset a _ hídnál 
nem történt. Az uj Irdal, mely brigyes tőben eg 
nevét viseli, f hó 10-én adták át a közforga­
lomnak, s ezzel meg-zimik a városnak ősi bid- 
vámszedesi privilégiuma, melyet Z<igmoud ki- 
1 álénak Budán 14"J. kiadott szabadalomlevele 
alapján majdnem egy leiezredéven át gyakorolt.

Állategészségügyi állapot. Nyitra-
vármegvében a f. hó 7-én megjelent hivatalos 
kimutatás szerint volt veszettség: lot menyei- 1 
udvar. Lakomkor es hörlereg: Urálidé 1 u.. Miava 
1 u.. Pőstyén I a . Sasvár i a., összesen i köz­
ség. 4 udvar. Jiagados ttidolob . Uralióc ti udvar. 
Sertésorbánv : ("bráb-'r 21 udv.. Uivék-Szomor- 
f a ln I udv. Nagy-Iái' 2U udv.. Onor 12 udvar, 
I‘iasie II u.. I'rivigve I u.. Sasvár I u.. Szobo- 
tist 1 u„ X'erbó 1 ii. összesen !• község ti'J ud- 
var. Sertesvész : Alsö-lvöröskéuy. IíábindaL Be- 

I bine, Drabóe, Egyháznagyszegh, F.leeske, Érsek­
újvár Hajsza. Királyi. Kis-t.'etény, Kis-.Mánya. 
Ivomjatli, Koros. Könyök. Kitör, Lakács, Natty- 
Iloss,inv. Nagv-Belic. Nagy-Hölgyen, Nagy-Dovo- 
rán. Nemes Laim. Nedinóe. Nemesic, Nyitva. Pő<- 
tvén. lLui-isiia. Sarlu<ka. Sopornya. Tavarnok, 
Tomiié, Xágvecse, \ itteni.-. Závada, összesen ó>4 
község.

Közgazdaság,

0 víz a kék ÖSSZ6*
fölött: alatt : agyagban ; sin

A ;c! hj arti hidfo magassága m. 4 92 f> 4< » O-f.O 11-9-2
az I. */. meilf»rpill£r „ 4 92 1VS7 1 00 12 79
» II 9z. „ „ 4 92 7 40 100 13*32
a III. sz „ 4*92 6-.> 1*1*1 12*30
a laljarti hídfő r r 4 92 ti 70 OtiO 1222

A vasszerkezet a magyar államvasutak gép­
gyárából került ki : összes súlya (1875 méterma- 
z-át. vagyis tit> vv.iggont illetve kvt tehervonat- 
rakományt tett ki. Az ivek magassága a középen 
s a széleken pedig 2 meter. A vasszerkezet alsó 
ele az lso4. mi arvi; szint- fölött 2 méterrel 
ni aga sat. Vau Itk-zik. A biti hossza 258 méter,

Miért szükséges a trágyázás ?
Ha azt látjuk, hogy kultur növényeink he­

lyét pásztortáska, szt-ki lövi rág. rsibehuv s más 
li.tsnulo gyomok foglalják el. továbbá, hogy a kul­
iul' növények igen siláuyan fejlődnek, bizonyosak 
lehetünk arról, hogy vagy rossz vetőmagot hasz­
náltunk. vagy a talaj niegniivelőse volt hiányos, 
vagv jiedig a talajból hiányzanak a szükséges 
növényi tápláló anyagok. Legtöblinyire mind a 
bárom ok jelen vau. mert a jó gazdának ha rét­
jeit es takarmány-földjeit jól trágyázza és miveli 
t-leg trágyája le<z. hogy szántóföldjeit i< rendesen 
trágyázhassa : ha ezenkívül tiszta, jól csírázó ve­
tőmagot használ, s földjeit gondosan megműveli : 
kikerüli azoknak elgyomosodását, a talaj termő­
képes állapotban marad.

Ha ellenben földjeit es rétjeit nem műveli 
meg kv löi-u es nem trágyázza, ügy termése min­
dig silányabb lesz, < vagyoni állapota i< gyorsan 
fog Hitiiv itlaui. Ha földjeinket nem trágyázzuk 
kellően, ha szorgos műveléssel nem hozzuk oly 
állapotba, hogy a levegő és viz könnyen u talaj 
mélyébe juthasson. > ennek következtében a gyö­
kerek jól terjeszkedhessenek, s végre ha a gyo­
mok elhatalmasodnak s kultur növényeink kárára 
a talajban levő növényi tápanyagokat elvonják, 
ne várjunk jó aratást.

Figyelembe veendő, hogy a kellően nem 
trágyázott földekre a száraz időjárás sokkal ká­
rosabban hat, mint a jól trágyázottakra. Minél 
szegényebb a talaj, a talajban levő viz annál ke­
vesebb fölohlótott növényi tápanyagot tartalmaz, 
s ez a gyökér életműködésére természetesen ká­
ros befolyással vau; minél szegényebb a talaj 
vízben, animál kevesebb tápanyagot oldhat fel a 
kevés viz. Tápanyagokban szegény avagy tulszá- 
raz talajokon tehát a növényzet mindig silány. 
Ilyen helyen a növények lombozata sokkal több 
vizet párologtat el. mint a jól trágyázott talajon, 
mert gazdag talajokban, a gyökereknek kevesebb 
nedvességet kell felvenni, hogy a növényt elegendő 
nedvességgel lássák el.

A Iák, a szőlő, de minden kultúrnövény a 
nyár derekán fejlődésében többnyire vissza ma­
rad. mert hiányzik a talajból az elegendő nedves­
ség : ha azonban jól trágyázunk, a fentebb emlí­
tett oknál fogva a növények kevesebb vizet fog­

nak elpárologtatni, mert a kevesebben is elegendő 
táplálékot találnak. < igv a télen gyűjtött nedves, 
séget is jobban megőrizvén a -zárazságot jobban 
fogják eltűrni.

Tekintettel már most arra a tényre, hogy 
111 év alatt c-ak kettő vau olyan a mely igazan 
jó termést szolgáltat, ellenben > termés közepes 
és rossz, minden gazdának ugv kel! berendezked­
nie, hogy közepes avagy rossz termesek alatt ,e 
menjen tönkre, de semmi esetre sem szabad a jó 
évekre számítania, mert ezek bár busás jövedel­
met adnak, de még sem annyit, hogy a rossz 
évek deficitjét fedezhessek. Lzt pedig el lehet 
érni a gyakori szántással s a gyakori trágyázás­
sá! Minél gyakrabban szántjuk, minél gyakrab­
ban és jobban trágyázzuk talajunkat, annál egyen- 
letesebb és biztosabb terméseket fogunk azon 
aratni, miként, azt különösen a folyó év számos 
helyen igazolta. Azoknak a tápláló anyagoknak, 
melyeket a növények nagy mennyiségben igényel­
nek. s ezek között is első helyen a foszforsavnak 
bőségesen kell jelen lenni a talajban, hogy a ter­
més is bő lehessen Jelen vannak ezek a tápláló 
anyagok az. istálló tárgyában, s csupán a foszfor 
hiányát kell pótolni szuperfoszfát alakjában, a mit 

! ha megteszünk — a kiadási többlet csekély —
I mert ma már a szuperfoszfát igen olcsó, « hőségo- 
I sen kárpótoltatik a bizonyosan nagyobb termés 
' által.

A talajnak jobb művelését, intenzivebb gya­
koribb és okszerűbb trágyázását, nem leln-t elég 
melegen a magyar gazdaközönség figyelmébe aján­
lani, mert éppen ezek azok a dolgok, a melyekre 
a gazdaközönség elég figyelmet még ma nem fi>r- 
dit, - a melyek miatt oly silány a termés.

Mikor használhatunk műtrágyát ?
A műtrágyákkal végrehajtott kísérletek ered­

ménye oly nagy jelentőségre enn-lte azok használ­
hatóságát, hogy ma úgyszólván nem is hiányoz­
hatnak az egy gazdaságból sem. Még csak néhány 
évvel ezelőtt is általánosan elterjedt vélemény 
volt, hogy műtrágyát csak az hasznaihat, a kinek 
gazdasága belterjes irányban mozog: ma azonban 
túlhaladottnak tekinthető ez az álláspont, mert 
számos külterjes gazdaságot folytató gazda is 
meggyőződést szerzett arról, hogy a műtrágyák 
használhatósága és a gazdálkodás módja között 
igen kevés az összefüggés. Bátran használhatja a 
műtrágyát az a gazda is, a ki egyebet sein ter­
mel. mint gabonát. Tegyük fel például, hogy va­
laki nem tart ugart, s gabona képezi gazdaságá­
nak fő terményét. A folytonos gabona termelés 
következtében talaja egyrészt egyoldalúan hasz­
nálatik ki, másrészt, pedig egy bizonyos idő 
múlva kimerül. Mi lesz már most ennek a követ- 
kezméuyeAz, hogy feltétlenül gondoskodnia kell 
megfelelő trágyázásról. Ha a trágyázást el is 
kezdi, egyedül istálló tárgyával nem fog célt érni, 
mert a tápanyagok között nem lesz helyes arány. 
Kénytelen tehát műtrágyát is venni, hogy annak 
segélyével a talajban hasznavehetetlenül heverő 
tápanyagkészletet használhatóvá tegye. A műtrá­
gya ezen hatásában nyilvánul első sorban annak 
előnye, s ez okból ajánlható annak használata 
ott, a hol a gazdaság talaja nagyobb visszapótlást 
követel, mint a mennyit az istálló trágyában ha­
szonnal adhatnánk.

Egy másik eset, a mely szintén nemcsak 
indokolttá, de feltétlenül szükségessé a műtrágyák 
használatát az, midőn a vetésforgót óhajtjuk meg­
változtatni. Minden vetésforgó változtatás több 
kevesebb trágya szükséglettel jár. Kész trágyával 
pedig nem rendelkezünk mindig. Ha tehát a vál­
toztatást létre akarjuk hozni, s nincs elegendő 
istállótrágyánk, nem marad más hátra, mint mű­
trágyát vásárolni, a melyből annyit és olyant 
vehetünk, a mennyire és a minőre szükség leend. 
s ennek következtében nem leszünk kénytelenek 
addig várakozni, mig a vetésforgó megváltoztatá­
sához szükségelt trágya mennyiséget előállíthatjuk
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A műtrágyák ha-znál hátósága jugosultsa,rá- 
nak egy harmadik esete, az, midőn vetéseink fej­
lődé-!"'» li;itramaradtak. az időjárás viszontagsá­
gai. . my egyet, körülmények következtében <i- 
lan. ik. Ilyenkor egy kis cliilisalétromiiak, vagy 
pl. Iieii'b léknél egy kis gipsznek elliinté-u csodá- 
kát milvelliet.

Akk I is sikerrel használható a műtrágya, 
ha uj törésben termelünk valami ilyen kultúrnö­
vényt a midőn |d. erdöirtást, rétet vagy legelőt 
akarunk e célra felhasználni, de tartunk attól, 
hegy ezek iiyei'sesege nem a legjobb sikert ered­
ményezheti. 1 ragyara ily esetheti okvetlen szük­
ség van. > mi sem tehet jobb szolgálatot, mint a 
műtrágya, melyből ismét annyit es olvunt ve­
szünk. a minőre szükség vau. Végül mind oly 
eseteen, midőn termésünket a uövenvi tápauvag- 
készlet szaporítása által akarjuk növelni, sikerrel 
alkatit izliató a műtrágya, s a fődolog vsak az. 
hegy azok hatását, szerepét, s alkalmazásuk he­
lve- v- okszerű módját ismerjük

Irodalom,
A magyar nép múltja és jelene.

Ez a rime annak a nagy két kötetes munkának, 
melyet Benedek Elek irt a magyar népszabadság, 
a jotdiágyság felszabadulásának, közeledő ötven 
éves fordulójára, s mely nek első füzete e héten 
hagyta el a sajtót. A negyedrét alakit, erős pa­
pára nyomott könyv első füzete, melvben a nagy 
melt -seggel megirt bevezetése után az egesz 
munka érdekes tervezetet, olvassuk, három feje­
zetet tartalmaz.

Az elsőben a honfoglaló magyar életét raj­
zolja lile-gaz iró, a másodikban i Szabadok e< nem 
szabadok) a különböző rendek é< osztályok ala­
kulásait ismerteti, s úgy tér át a Kereszt es a 
halvány küzdelmeitek eleven, drámái rajzára. 
Szamos igen sikerült illustráeió idézi vis-za a 
magyar n p ezer év előtti életmódját, s csatolva 
v.ui hozzá kethasábos múinelléklet i-. A Magyar 
Nép Múltja vs Jelene füzetei két hetenkint jelen­
nek meg, összesen 40 füzetben. Egy-egy füzet 
ára 30 kr

A mii elörajzát mai számunkhoz mellékel­
tük. A nagy érdekű é- időszerű munka megren­
delhető J/naár l*ti:án kiiHíjvkerfskeib'iihen Xi/ifrtín.

******* CSARNOK. **************

A fekete golyó,
Irta : I, .1

11.
1 ’ista élete alkonyát látta homályba borulni, 

akaratlanul is a hangulat poetikus embere lett 
v- filozofálni kezdett. Felbukkant előtte az em­
beriség örökös gondja — mi az élet, mi a cél, 
és mi a megsemmisülés V Érdekelni kezdé az a 
jó. az a szép. a mit itt hagy és az, a mit ott ve­
szített el, a mit nem bir elképzelni. Feltűnt előtte 
újra a nő is, mint a létezés nagy problémájának 
legeklatánsabh gondolatjele. A végcél előtte isme­
retlen, vak sötét maradt, a lét nyomasztó szür- 
külésébe azonban egy kis fénysugár! hozott a nő. 
Ennek világánál azt a kihívott, kérlelhette» vég­
zetet látta közeledni és megrendült, melegénél az 
elmúlt idők egy üszkét érezte szivében felizzani, 
melynek seblázában megfázott, l’ressziouista volt, 
hitt a természet, a inindenség „autilmmau“ be­
hatásaiban és hogy rá nézve mindig ellenséges 
körülmény legyen a nő, az kétségbeejtő sejtelem­
ként állott előtte.

Kerülni fogja, hisz az utolsó lépcsőn áll, 
vis-za nem tarthatja semmi, senki, de magával 
•'untja azt. kit magához láncol.

hörgicscv Mariska egvszerü teremtés volt,

nyitramegyei szemle.
, ,K,lek M,l,nni nem vágyó legigénytelenebb, 

de legmélyebb lelkületű tipn-ahol. ki ' gyöngéd 
■eezel nyugtatta szemét a néma fiatal emberen,
szerette rokon vnuzalo...... noha erről, a szivek
dolgáról soha egy >zut sem váltottak. Pistának 
eszre kellett vennie. Imgy Mariska szemei az ö 
lelki állapotának tükrözésénél nagyon nyíltak, 
őszinték, es e-zre kellett vennie a folyton erős- 
bödo láncot i'. a mi azokért az élethez köti.

El kell szakítanom, mielőtt neki i- faj na 
— hatdmzta 1‘jsta.

kiiáii(iula< a köztit Iwu hegyekbe p 1*1*0 
alkalmat adott. Az öregekkel tettek a sétát. Ma­
riska anyja, atyja n nyugalmazott ezredes, hazuk 
néhány jó barátjával kényelme en. öregesen el­
maradlak. a fiatalok elül járták. Mari-kát gondja 
is űzte. Ii 1 av mihamarább az erdőben legyen.

Elérté az erdőt. Megállóit. Pirosra lelken­
dezett leányaira bámuló szemeve! a messze tor- 
paszkodú hegy halmuk sötét enlolult jain mélázott, 
keble gyors piheges-el feszegette a habkönnyű 
teher ruhát, az erdő liiis lehellete felpezsdítette 
veret, oly kimondhatlan édes zavarba ejtette, 
mintha nagyim boldog volna, mintha sejtené, hogv
1'-ik az erdő magányában b-lu-t önteledteu -zeretni.

Pista bátra lépett, lehorga-ztott fejjel azon 
küzködött, hogyan lehet azt egy eietpiros haklis 
leánynak elmondani, hogy ö halni készül. — Mert 
a korcsnemzedék gyáva gondolkozása ót i- a sir 
szélére vezette, mint azokat, kik a természetet 
előre kizsarolják hitelbe

Azt hiszem, már eleg sokáig voltunk 
csendben. — kezdé a leány mosulvogva. - Min 
tűnődik ¥

P. 11 a ra ilt Mariska ¥ — kenlv kiteröleg. 
— Azt hi-zcai, itt ouvárhatjuk őket.

— No, bizoimyara nem ezen — es felé for­
dult azzal a különös meg nem változott tekintet­
tel, mintha meg mindig a távolt keresne. — 
Nem faradtam el.

Aztán körültekintett. Gyermekes elragadta­
tással tapsolt kezeivel. Pista itt maradunk, itt 
minden oly furcsa, oly gyönyoiü. E< vllutott a 
gyér bokorban uyujtúdzú Scabiosához, megcsókolta 
goinhv iragja világoskék sallangjait pirulva kert 
felvilágosítást a ragyogó sárga sugarú orákulum­
tól, bemutatta magat a tagyal lombja alul kite- 
kintgelö pillangós bükkönynek, es mindezt olv 
természete.-, behízelgő illemtudassal, mintha az 
egész csöndes társaságot komolyan kellene venni.

A tölgy cserjék pongyola leveles -arjve.-szei 
el nem tudtak fedni egy csipkebokrot, melynek 
felső ágán halvány rozsa bontotta szirmát. Ma­
riska megpillantotta, s tiltott oda, hogv letépje.

— Nezze Pista, — vadrózsa. Mostan ¥ 
Bizonuyara az utolso.

— Gyönyörű! Magának hozom. — Óvatosan 
letörte az agat, de a míg a tölgy csűrjek -úr újé­
ból Kibontakozott, lehullott mind az őt szirom.

— Jaj Pista — szetíoszlutt, megsemmisült, 
mondd levertem - Pedig milyen szép volt.

— Szép, de elmúlt, csak volt — felelt Pista 
és a hogy tudta, íolytata : - Mimién szépnek igy 
kell elmúlnia.

Kell ¥ Nem kell! Maga mindig oly ért­
hetetlen bús dolgokat kavargat — fakad ki meg­
lepődve a leány. Ki gondol arra a mi jő, le­
gyen bár enyeszet, elmúlás ¥

— Igaz, ha mindig jövővel számol az em­
ber, oly unalmas az elet, mintha nyűgnek, beteg­
ségnek kaptuk volna. He az én jövőm egy arasz­
nyi, nekem számolnom kell es igaznak találnom 
azt a szójátékot, mely szerint „halálos betegség 
az élet“.

— Igaz, de az is igaz, a mit egy szellemes 
francia mond. „Mindnyája gyötri magát a halál 
gondolatával es utoljára mégis meghal." Nem 
nevetséges ez — jegyzé meg enyelgő hangon a 
leány.

— Nevetség és gyávaság — most szokatlan 
hangba csapott at. - Egyedül vagyunk, mondja
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meg igaz. hogy egy komoly eliutezetlou ügye 
van. hogy amerikai párbajt vív. vagy vívott ¥ 
Tudni akarom mert szeret e- mert — sze­
relem.

Pista túláradó érzelemmel meghajolt, hogy 
kis kezet 1 -óközönnel borítsa. — Ne mondja ki 
azt az egy -/ót dies I Minket ez a szó nagyon 
messze vet el egymástól. — A párbaj ¥ Igen — 
az en történetem ¥ Szabad-e azt elmondanom ma­
gának ¥

Telepedjünk a fűre. Fejem majd a vál­
lára hajtom, ügy hallgatok.

Pista elmondta meséjét. Mesét egv ember­
ről, a ki megharagszik a végzetre - a semmire, 
g>iilölseghen küzd a semmivel és legyőzi a se inni. 
Elvakult-agában nem látott maga felett semmit!

lalan látjuk egymást, talán nem. Isten 
vele Mari-ka Bocsá-son meg, hogy azt a -zót 
nem mertem kimondani, mert féltein, hogy maga 
ellen i- vetkezem.

1 di maga szerencsétlen becsületes betyár 
maga ¥ l lát vétek-e, lm szeret ¥ Nem vétek, 

csak bolondság. I.ás-1 én szeretem. Kacsói közé 
vette a szomorít férliarcot s homlokon csókolta. 

Ili ügy akarja, a menyasszonya vagyok.
A menyasszonyom mindhalálig, vagy ha 

jobban tetszik — egy halott menyasszonya — 
tréfál Pista, - a mint átölelve tartá a loánvt. 
belevoszté lelke minden bánatát Mariska ragyogó 

: szemebe. Bele vészié, elfeledő.
Nézte sokáig a boldogság tekintetével, az- 

I tán lecsókolta mind a kettőt. Mire felnyílott a 
1 két szem, tele volt kőimnél Beunok ébredt 
I életre a bánat.

Nagy sokára az öregek is kényelmesen, öre- 
j gesen feleitek az erdő szélére es számító mosolv- 
1 gással szemleltek a párnak illő két. szép gyer­

meket Iliit In azt is tudták volna, hogv egy­
másnak már el is vannak jegyezve.

Pista másnap, átszenvedett, kínos éiro \ ir- 
l 1 adó reggelen, dilit vonásokkal kopogott Gvula 
I ajtaján.

Gyula megrémült, a mint meglátta. Mintln 
sírjából szólana fel, tompán, vontatva beszélt.

Eljöttem Négy hónap választ el a ha­
táridőtől. Eljöttem. — Szerelek. I üirgiesev Ma­
ri-ka a menyasszonyom Bocsáss meg, add vissza 
eljátszott becsületem, éti vissza adom az ello­
pottat. Számoljunk ! Bújjuk le a tartozást, kérem 
a fekete golyót!

Megmeredt tekintete a földre volt szegezve. 
Gyula elfedte szernél, begy ne lá-sa. Pista, mintha 
turk:i met-zené a szó. kiesuklo nyers felhangon 
folytatta.

— Boldog vagyok, reményem van, hitem, 
célom, detem — ezt mind elhoztam, halálnak 
szántam. Törd össze mind. Áldozatul hoztam a 
barátságnak, nz n-szony névuek. a szerelemnek, 
a becsületnek, mind annak a sok bálványnak, 
melyeket egykor játékszereknek gúnyoltam — el­
hoztam mind. Az eu eleiem nem más most, mint 
hitvány játékszer.

— Pista ! — kiált rá elborulva Gyula. — 
Érts meg kérlek — én megértettelek. Beteg vol­
tál. nagyon beteg. Ennek nagyreszt magún is 
oka voltam, mert barátodnak hittél akkor, mikor 
— igen egy halvány kultusza volt az, — a tár­
sadalmi megítélés kényszere alatt - rád lőttem. 
Megbántam. Láttam a következményt, a te élet­
kedvednek elmúlását, s azt a dacot, azt a nyo­
morult idegingert, a mi tovább lökött az életen. 
Most. hogy lassan visszanyered az életkedvet, be­
nyomásaidat más idegrezgés fogja fel, őrzi meg, 
más dolgozza fel, oly hangulatok szvitjével, a mi­
nők csak egyszer látogatják meg az embert — 
most nem fogom megölni benned a láhhadozó 
lelket. Nincs hited, reményed, célod, a mi mind­
kettőtöké nem volna. Barátod voltam, egyszer 
megölni, most megmenteni akartalak. Most sejted 
mi a nő, mi a barát, mi az élet! Becsüld meg 
v- bocsáss meg, hogy igy tanítottalak élni.



— Nemes ember vagy, görcs," zokogás- 
|.iin tort ki - mindent visszaadsz. I»een ■ Vissza­
adhatom-e neveti t i-zt.i-.iga! .' Haiát-agudat. ben­
ned az embert megvetettem, midőn kutyádat le­
lőttem. be, Mlleteti megszóltam, midőn asszonyo­
dat meggy aláztam. Kiölted, magam előtt e- a vi­
li. előtt rablő. utonállo vngvok. A világ tudja, a 
világ ítélkezik Te most magadhoz emelsz, hogy 
a -Temedbe kaeag.ianak. Nem! Hívom, kérem 
a I s./ut. Tartozol vele önmagádnak: ne alázz 
meg!

Igazad van. — feleié uehez -óhajjal 
(■villa — találkozzunk 1 Isten veled!

A bálvány áldozatot követel. ,látszok ki — 
gondola Pista. en rá nem lövök ; a sogedeh 
pedig majd elvégzik a többit.

Masnap kora reggel két km -i hajtott az 
t-i-.iő szelőre. Megálltak egy helyen, a hol sok- 
volt a Seabio-.i. t.igyál lomb közül kibólingott a 
bükköny es a Maria-virág világitó sárga sugarú 
edes testvére mind Mariskáról beszelt.

Pista letépett egyet és keblére tűzte. A se- i 
(jedek kei golyót ejtettek egy kalapba, egy felié- j 
rét es egv fekete!. A teher golyóé az, első lövés, j 
A I nnere huszonöt lépes, az avaine öt (ívnia 
lnízott elő-zor, megnézte e- nyugodtan várt. Pista 
a bon maradt fehér golyót huzta ki.

A teher golyót e- nem a feketét. Seiden 
ezer remein tódul szivébe, felmosolyg. de a mint 
megpillantja holt halványan <>yulát. agyához kap, 
megérti helyzetét — a társadalomnak követelései 
vannak, a társadalom is „a»tihuman"1. Uörvsösen 
elfullaild s/oval kiáltani akar: „ Bocsáss meg!"
— „Nem igaz" - a nélkül, hogy szavat, értei- j 
met keresne, vergődő lelke fájdalmának kiu-za- 
vát, — de nem bír.

Küzdelmében felesettenti a kakast, hogy 
felkeress,, felébressze a fekete golyót. Area vo- ! 
naglik, reszkető kézzel emeli fel. nem Pistái a, 
önmagam fogja, de mielőtt el-üt né, az egyik se­
géd kinti gyönge kezéből. 1 elszökik a pisztoly, 
migvot dördül, s néhány bükiemmel esve tehetet­
lenül a harasztha süpped. Nines benne, el­
szállt belőle a fekete golyó.

Pistát felriasztja a dördüles. megrázkódik és 
a inig ebied, borzadva érzi, mint bukik, hömpö­
lyög le szivéről a sápadt gyöngy es lepereg a 
lomba pisztoly mellé a harasztba. A társadalmi 
beké oda vonszolta a lelki kínok ezen mészár­
széké ele. s midőn magához jött. megkönnyebbülve 
felsobajtott : l"gyan l ramisten. meddig fogod még 
túrni az emberekben az. előítéletet V
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Olcsó! Olcsó! Olcsó!
bevásárlások eszközölhetők

<Sar/<iy CY(/h// fÍ7szrr£enrs£e(/’sef>cn 

Nyitrán, András-domb, Mária-utca 2. szám
—r— l’lISM-lH-lt Vilitől- lív -volt llol> IHVtiTVllVll. -t-—C—

aga

1 klgr. jó minőségű kávé 
I „ jobb

1 írt 50 kr
1 „ no „•) _- n n
2 „ io „ 
2 „ 20legfinomabb

Kitűnő fajú rumok Trau Comp, császári és királyi szállítótól:
1 liter Cuba rum finom nyitva 1 írt — kr

I . 20 ,
1 . 50 .
2 n _

1 „ Jamaica legfiuomobb rum nyitva . . . 2 „ 50 „

Dús választék igen jó thelkban, nyitva és pléh- 
debozokban;

nyitva igen jó thea i dg. .... 5 kr.
8l ” 1’ l „ .... 10 j

császár keverék legfinomabb . . . 12 „
Then-sütemény, egészen friss, \t klgros dobozokban 
kimérve is kapható, valamint gyermek-kétszersült is.

A tisztelt háziasszonyoknak igen ajánlatos

kilója 00 kr.
Görzi MARONI, igen szép, 1 klgr 24 kr.

Friss datolya 1 klgr. 50 kr.
. — frt 22 kr
• - , 18 ,
. - „ 28 „
■ - a 38 „

valamint muszka-hering angolna, töltött és ostsee-heringek a legolcsóbb
árban kaphatók.

Igen t. vevőimnek igen szép és érdekes naptárral kedveskedni fogok.
becses pártfogásukba magamat ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel

Friss koszorú füge 
„ szardínia 1. doboz

i

aaa

Stíriai/ .liláin, fiism-kei-eskeih".
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Szőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váci-körűt 21.

Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Husiir István könyvnyomdája Nyitrán.


